

西廂記故事新編



前記

西廂的故事，渲染者頗不乏人，像宋趙德麟取其事作商調蝶戀花十闋，金則有董解元之綃索西廂，元則有王實甫之西廂記，開漢卿之續西廂記，直到明季還有李日華等之南西廂記，其中尤以王實甫的傳奇為最出色，有幾處描摹得狠出神。

除了以外，還有清人的白話西廂，而行文造句，肆意之處過多，把一個很好的艷傳的故事成了淫奔的記實，這是一個很大的缺點。

如果我們要讀王實甫的西廂記，假使沒有國學的根底，恐怕未必看得懂，如果讀白話西廂，那末未免煞風景，爲了上述的原因，才覺得有把西廂的故事重寫一遍的需要。

寫西廂的故事，也和旁的人寫歷史小說一樣，在舊的酒袋裏，預備裝下一點新酒，在可以把不必要的陳調避免的地方，儘可能地給它避免。

在故事構成的時候，也運用了我的見解，我以為如果鶯鶯會私奔，那末在花園中約會的時候，就不會拒絕；既然拒絕了，那末私奔之事，便為不可能的了。其次，古人重義的人多，像崔夫人的反悔，也是不近人理的，因為既然要反悔，便不會把張生留進院去，以致造成淫奔的後患，這些地方也是很矛盾的。就鶯鶯的方面來講，既然和張生發生了肉體關係，那末其後的另行嫁人，也覺得在古人禮教看得很重的時候，也是很難有這樣的人的；這種地方，也是不合實情的。

本書敘述自張生到蒲城起，至離開蒲關為止，以後的情形，就略去不寫了，據傳說後來張生考試未被錄取，因此不敢到崔府去；崔氏因等候張生不來，就把鶯鶯另行擇配了；這情形在小說上的價值講起來，是等於零，所以我就不寫了。

爲使讀者易於明瞭故事的本身起見，我把唐人的《會真記》也附錄在本書裏。

蒼厂 廿八年十月五日。

西廂記故事新編

張生想起了幼年同學杜確，現在駐兵蒲關，趁着便路就打算去看他一下。敘敘多年的離別，於是便進了蒲東的城門，找了一家旅店住下。

他獨自一人，覺得很無聊，便問店小二道：

『你們這裏有沒有什麼名勝古蹟？』

『有的，離此不遠有一所古剎，名普救寺，乃是武則天娘娘勅建的，十分宏偉，凡是過路客人，沒有一個不到那邊去瞻仰一番的。』

張生便問明了路徑，獨自走向普救寺來，不多一會，便走到普救寺，建築得十分宏麗，門前風景也很清雅，寺口有一個小池，池水清澈，把一所寺院倒映在水中，畫成一幅古樸的畫圖。

寺門開着，張生走上前去，便去敲門，不久裏面便有一個年輕的和尚開出山門，問張生道：

『你是哪一位？』

『我名叫張珙，路過這裏，聽得寶刹清雅，特來瞻仰瞻仰。』說罷便問和尚法名。

那和尚道：

『我師父叫法聰，我叫法聰。既然先生光臨，弟子當得奉陪。』

敬過了茶，便領了張生到各處游玩。

那寺刹果然造得十分莊麗，院落衆多，和普通小寺院端的不同。

走到一處院門開着，張生正想跨步進去，法聰忙止住道：

『先生裏邊不便進去。』

『爲什麼去不得？』

『先生有所不知，裏邊乃是崔相國的家眷寓着。』

張生有點費解，便問道：

『崔相國的家眷，爲什麼住在此地？』

『我的師父原是崔相國的刺史，那崔相國在日，便在院西造了一個別院，預備告老回來，享些清福；哪知院才得造成，相國已經去世；現在夫人帶了小姐

公子扶柩回鄉，因路途不靖，中途耽擱在這裏。』

『唔有這般的事麼？』

心想回身，突然吹來一陣脂粉氣，把張生呆住了，抬頭望時，只見裏面立着一個妙齡女郎，穿了滿身素服，旁邊陪着一個丫環，面貌也生得很俊秀，眼睛就不禁儘向着裏邊望着，弄得法聰爲難了起來，就把張生拉開說道：

『裏面有人來了，我們走吧。』

張生這才不便再看下去，跟着法聰離了開來，耳邊還聽得裏面說道：

『紅娘你來呀。』

聲音清脆，盪人心肺，張生十分不願離開這院落，只是被法聰押着，不得不把脚步慢慢地移着。

回到客室，張生私問法聰道：

『剛才是崔小姐？』

『是的，你問他幹麼？』

『她們可有一個叫紅娘的丫環麼？』張生剛才聽得裏面這樣叫着，就用

此來問法聰。

『是的，先生是怎样知道的？』法聰倒覺得很不懂起來。
『師父你是不知道；我父親原來也在京中做官，就住在她們對過，所以我
覺得一提起崔相國，就覺得很熟悉。』張生把法聰搪塞過去。

『原來是這樣的。』

張生覺得崔小姐實在生得不錯，心想假使成了夫婦，豈不是一樁很美滿
的姻緣？但現在是無法和她們接近，倒是困難的事。想了一會，張生就問法聰道：
『師父你們這裏可有空的房子？借我一間讀讀書，因為住在鬧市，不使用
功，將來上京赴考，大有闘礙。』

『房子是有的，不過須得問過師父，才能作主。』

『那末請你轉稟令師，我明天來聽回音。』

『好的，等我稟過師父，再行奉告。』

『全仗師父幫助！』

『不敢不敢。』

臨行的時候，張生再三煩託法聰，叫他在師父面前務必要設法幫忙；法聰一口答應張生，這才離開了普救寺，回到旅店。

這一夜他不曾好好地入眠，直到了五更鶴鳴，這才昏昏倦去。待到醒來，已是日高三丈，他落了床，急急地梳洗過了，連早餐也不用，就趕到普救寺來，到了寺門，門正開着，他就逕自跑到裏面，剛巧寺裏早課完畢，法聰笑着迎接道：

『張先生你好早。』

『昨天託你的事怎麼樣了？』

『我已同師父說過，他大約有八九分答應的意思；只不過他說必須見過先生的面，才能決定。』

『那末你領我進去見一見他好麼？』

『好的，你坐一坐，等我去通報他一聲。』

『如此有勞台駕。』

法聰說罷，「不敢」就往裏面跑，隔不多時，他急急地出來回覆道：

『師父請你進去。』

張生就跟了法聰穿過了幾個院落，直走到方丈室，裏面坐着一位鬍髮斑白的僧人，見了張生，就立起身來迎接：

『昨日先生光臨，有失招待，不勝抱歉，請先生原諒。』

『哪裏。今日得見法和，實屬萬幸。』

法本問過張生的姓名籍貫，獻過了茶，就對張生說道：

『先生昨日對法聰的話，我已聆悉了；只不過敝院地方卑劣，不足以屈先生。』

『說哪兒的話？如蒙方丈答應，小生就感激不盡。』

『先生如果不怕委屈，那末就請到敝院裏來吧；行李等物，我差人前去替你擔代。』

『承蒙慨允，足感盛情。』

當下張生謝過了法本，兩人就談得很投機，張生要在那邊廂下榻，法本也就應承了。

正在這樣說時，外面有一個女子的影子，在門前一晃，要想進來，却又不敢進來的樣子；法本見了，就高聲喊道：

『紅娘姐，這裏沒有別人，你請進來吧。』

紅娘見法本叫她，就進來問道：

『夫人差我來，問幾時可給老相公做法事？』

法本思索了一會，就對張生說：

『先生請坐，我同這位大姐到佛殿上去走一遭。』

張生因捨不得紅娘，隨即要求道：

『讓我也到佛殿上去見識見識可好？』

法本回答說：

『先生願意一道去，也是好的。』

一路上，張生偷看紅娘，暗暗地贊好，心想同她搭訕幾句，可是又不敢冒昧，只得自己一人在思想。

到了佛殿上，法本看了一會，對紅娘說：

『請你轉稟夫人小姐，說齋供已經預備好了，趁十五日是個菩薩受供的日子，就請夫人小姐到了那日早點來上香吧。』

『那末準定是十五日了。』紅娘追問了一句。

『是的，準十五日。』

紅娘得了回音，就停身進內去了。

張生想道：到了那日，小姐一定是要來的，那末是怎樣好呢？想了一會，就央法旨宏深，可否也讓我家出一點錢，搭一分齋？

求法本說：

法本回答道：

『這是先生孝心，老衲當得成全。』

張生得了法本的應承，就滿心的高興，就私下問法聰道：

『打齋那天，你看小姐會得來麼？』

『這是她父親的事，當然是要來的。』

張生心想到了那天，藉着打齋的機位可以看一看她的面貌這一分齋錢，也算出得不冤枉了。就向法本告辭：

『師父我還有別的事去去就來。』

『先生請便。』

張生出了佛殿，見紅娘還未去遠，就急追了過去，走到她的面前，大着胆子作了一個揖，嘴裏呐呐地說道：

『紅娘姐請了。』

紅娘倒愣了一愣，紅着臉道：

『請問先生問我怎的？』

『小生有一句話要動問大姐。』

『先生但說不妨。』

張生却不知所措，就把自己的履歷背了起來：

『小生姓張，名珙，字君瑞，本是西洛人氏，年才廿三歲，正月十七日子時降生，並不曾娶過……』

說得紅娘笑了起來，就攔斷他的話：

『啐，我又不問你，你對我說它怎的？』

說罷又冷笑了一聲，回身便走。張生忙又央求道：

『紅娘姐，你且慢走，我問你，你家小姐可是常常出閨房來散步麼？』

紅娘聽了這樣冒昧的說話，就變了臉。

『看，你也是個知書識禮的人，怎麼問出這樣失禮的話來呢？這話倘使被我老夫人聽得了，關係非小，她也豈肯和你干休。』

說畢就迅速地進去了。張生悵惘地望不見了她的影子，這才慢步走出普救寺，回到旅店，把食宿等費付過了，叫人把行李送到普救寺來，便在西廂住下。

當夜鶯鶯在閨房內閒坐，紅娘想起了日間的事，不覺失笑起來了。

『紅娘，你有什麼好笑？』鶯鶯問。

『我日間碰到了一個人，很覺可笑。』
『怎麼一回事？』

『前天我們碰見的那個秀才，今天也在方丈室裏，我同方丈到了佛殿，他也跟到佛殿見我出來，急急地跟了過來，說什麼「紅娘姐請了」？「小生姓張，名琪，字君瑞，本是西洛人氏，年才廿三歲，正月十七日子時降生，並不曾娶過。』給我捨白了一番。』

鶯鶯緩緩地說道：

『你何必得罪人呢。』

『小姐這樣的傻子，不捨白幾句，還說誰去？』

『你告訴過夫人沒有？』

『我沒有告訴她。』

『這樣的事還是不要告訴夫人的好。』

就叫紅娘到花園中去排香案，兩人一同來到花園，燒起香來。

恰巧這時張生在日裏聽得法聰說過，小姐每夜在花園中燒香，就躊躇躊躇來到花園，躲在太湖石的後背，睜着眼睛望着，果然鶯鶯和紅娘就在這時來到花園，張生這時就疑心自己的眼花，要不是看錯了麼？但仔細觀看，這個確是

崔小姐帶了丫環紅娘。

鶯鶯的身段在月光下愈顯得嬌嬈了，這使張生暗地裏叫好。看她跪着祝告了一會，就憑着欄干在觀賞月景。

張生想道：『我且吟一首詩給她聽聽，看她是否動心。』這樣想好了就高聲朗吟起來：

『月色溶溶夜，

花陰寂寂春。』

如何臨皓魄，

不見月中人？』

鶯鶯聽得有人吟詩，不覺出了一驚，就問紅娘道：

『哪個在牆角吟詩？』

『想來只有那二十三歲不曾娶妻傻子。』紅娘打趣着說。

『詩句倒很清新。』

『姑娘你平日很喜歡做詩，就和他一首試試看。』

鶯鶯略一思索，就曼聲吟道：

『蘭闌深寂寞，

無計度芳春；

料得高吟者，

應憐長嘆人。』

張生聽得這樣清脆的詩句，在和他驚喜如狂，心中亂想道：

『小姐非但貌美，而且這樣地多情，假使和我成了夫婦，該是多麼好呢？』

他正想轉出太湖石，走到小姐面前，自敍衷曲，突然「砰」地一聲，門關上了，鶯鶯和紅娘已經進去了，他在月光下呆了好一會，覺得錯過這個機會，十分可惜。把鶯鶯和他的兩句「料得高吟者，應憐長嘆人。」詩翻覆吟了好幾遍，忽然他拍手道：

『這是她向我求愛，事情還怕不成功麼？怎麼我不在她吟罷的時候，走到她的面前，表示一番憐愛呢？』

他深悔錯過了，但是一方面却也很高興，因為小姐的心已經被他打動了，

事情的希望不是很有把握了麼？

這一夜他非常好睡，做了一個夢，看見鶯鶯小姐和他在花園裏談戀愛，而且他向她求婚，她已經答應下來，他快活得在夢中叫醒過來。

此後他也常常見到鶯鶯小姐，只不過沒有好好地看一面的機位，至於講話的機位，却不用說是沒有的了。

過了幾天，打齋的日期到了，寺中就非常熱鬧，幡幟飄颻，鐘鼓齊鳴，和尚都在大殿上齊集了，近處男男女女到寺裏來看熱鬧的人也不少，張生留心看時，只不見鶯鶯到來，心下很覺失望，轉而想道：或者她在梳洗也未可知，不致不來的吧？

法本聞照張生道：

『等會夫人問起你來，只說是我的親戚。』

『好的，我知道了。』

又等了一會，才聽得有人通報：『夫人來了，』法本忙去迎接，果然一位年約五十餘歲的頭髮斑白的年老夫人帶了鶯鶯紅娘來了；今天鶯鶯滿身素服，

愈顯得顏白如脂，像是嫦娥仙子，這回就被張生看了一個仔細，他愈覺她的可愛了。

法本見了夫人，忙即陪笑說道：

『老衲有個舍親，上京赴考，路過此地，因念父母故後，無可報答，央老衲搭一分齋，一時答應了他，深恐夫人見責……』

夫人回答道：

『追薦父母是應該的，我也不能加以阻止的。他這人在這裏，不妨叫他來見我一面。』

張生聽得夫人這樣說時，就上前作了一

『小生拜見夫人。』

夫人略問了幾句，就也不再管他；張生在旁只顧偷看鶯鶯的臉。

鶯鶯同她母親拈了香，跪拜了起來，旁着她母親坐下，只見這許多看客，都朝着她一個人看，害得她連頭也不敢抬了。偶然她把眼光向下面看時，瞥見前次在院中見過的那個青年也在這裏，想起紅娘的話，不禁仔細多看了他幾眼，

誰知張生也正釘着眼看她，這倒使她有點臉紅了。她低頭想道：

『看這人倒也生得俊秀，不知他前次對紅娘說的話究竟是什麼用意？待再把視線移到張生身上，正和張生的視線接觸了，使得她臉愈加紅了。這時殿上宣過了疏文，便點上燒紙，紙灰隨風捲了起來。

鶯鶯跟着她母親哭了一會，只見她的臉上沾了眼淚，又是另一種的美麗。張生正看得起勁，忽然聽得法本說道：

『夫人小姐請回，待到夜上放焰口時再請出來吧。』

他就深怪法本多事，讓她在着多看一會，豈不是好？怎麼就這樣地要緊把她回話走了？

鶯鶯等走後，觀眾也都散了出去，張生也就回到自己的房內，高興地想道：『今天總算被我看得暢快了，像這樣的法事就做它一百日也是好的。』

鶯鶯自從那天和張生相見後，覺得這年少英俊的青年，確有幾分可愛的地方，因想起自己年已成齡，還沒有心愛的人，心中未免快快，就時常獨坐悲思，

紅娘見了問道：

「小姐這兩天爲什麼不快活？」

「我也不知道什麼不快活。」

紅娘打趣着道：

「恐怕是想那心頭上的人吧？」

鶯鶯白了紅娘一眼。

「放規矩點，被老夫人聽得不是玩的！」

假寐了起來。

她獨自走到花園內去，徘徊了一會，就見張生迎面來了，她待要迴避，却已來不及了，張生已向她作起揖來。

「小姐請了。」

她也只得回了一個萬福：

「先生請了。」

謝。』

『說得鶯鶯面紅了起來，羞澀地說道：

『偶然隨興和了先生一首歪詩，不致見笑大方，已屬幸運。』

『小姐高材，小生不勝佩服。』

『哪里，如先生不吝賜教，還望多多指導。』

談了一會，張生向鶯鶯說道：

『小生有一言奉告，不知小姐肯俯允麼？』

鶯鶯遲疑了一會，才說道：

『不知先生所說何事？』

張生猶豫了半晌，才呐呐地說道：

『小姐美貌，小生實不勝豔羨，意欲向小姐求婚，不知小姐肯許我麼？』

鶯鶯想要不答應他，却又不忍錯過這個機會，待要答應了他，却又恐被他看輕，就推却說道：

『這是我要問過我母親，才能作主。』

『此是婚姻大事，須得小姐作主才是。』

鶯鶯不答，只報以一笑。張生見鶯鶯默許了，隨即伸開了雙手，把她抱在懷中，鶯鶯掙扎不脫，發了急。

『先生不得無禮！』

『小姐不要錯想，將來我倆總是夫婦，何必拒人過甚。』

鶯鶯板起臉孔說道：

『你再不放，我要叫起來了。』

張生在她臉上亂吻了一陣，隨即說道：

『你就叫吧，誰人管得夫婦的事？』

鶯鶯刮着張生的臉說道：

『好不要臉的東西！』

隨即高聲喊道：『紅娘！紅娘！』

紅娘在旁弄着針黹，應聲說道：

『小姐叫我什麼？』

鸞鸞一看自己身在牀上，想起剛在的情形，就不覺臉紅了起來，就掩飾道：

『沒有什麼，我當你不在，所以叫你的。』

『你不要瞞我，』紅娘懷疑着說，『你做了一個什麼夢，值得這樣大聲叫喊？』

鸞鸞被她說得語塞了，就裝出一副嚴厲的面孔：

『你管我什麼夢不夢？』

『是不是意中人來了？』紅娘嘻着臉說：『還是路中碰着強暴？』

『去你給我去倒面水來，旁的沒有你的事。』

『當然沒有我的事。』

鸞鸞想起夢中的境遇，倒是生平第一次的遭遇，這一種新奇的刺激，她並不爲異，却反而覺得很使她感覺到一種輕微的麻醉。她呆呆地想着，紅娘已兜了面水來了。

『小姐，面水在這裏了，胭脂可要麼？』

『當然是要的，這些事還須問得？』

『我看你的臉孔，紅得比胭脂差不多了，所以問你一聲。』

『又要多嘴！』

『好，我不多嘴；不過在老夫人面前，我還要多嘴的，說是小姐這兩天情形大不對了，連做起夢來都在想男人。』

『你現在真太放肆了，說起話來，就嚼舌頭一般。』

『鶯鶯要去打紅娘，不等拳頭提起，紅娘早已避去了，追出房門，紅娘的身影已經不見了，回到房內，就呆呆地想着夢中的情狀。』

自從那次打齋以後，大家就傳了出去，說是普教寺裏有着這樣天仙般的美人，真是奇事。這消息就傳入賊人耳中，那賊首孫飛虎就帶了五千人馬，把個普教寺圍圍住，指明要叫寺中把那回做法事的美人獻出來，否則便殺進寺門來了。

法本一面叫小和尚等看好山門一面忙去報告相國夫人：

『夫人不好了，外面有大批賊衆來搶小姐了！』

嚇得夫人半晌說不出話，停了一會才叫丫鬟去叫小姐出來。鶯鶯聽了這個消息，便倒在夫人懷內，放聲哭了起來。

夫人揩着眼淚說道：

『我已年老，死不足惜；只是我兒這般年青，橫遭摧殘，誠屬傷心！』

鶯鶯哭了一會，仰起頭來說道：

『依孩兒思想，還是把孩兒送了出去，免得一寺受災。』

夫人聽了這話，抽胸痛哭了起來。

『我家清白之人，怎能讓賊人沾污！』

『母親事已至此，還是捨了孩兒吧；不捨孩兒，使全寺遭殃，愈加不堪設想。』

了。』

鶯鶯說着，早已哭不成聲了。

夫人嘆淚勸道：

『那倒不使人笑話，我又怎肯捨你。』

鶯鶯停止了哭聲：

『那末我倒不如自縊了，把我的屍體去交給賊人，諒必對於你們可保無事了。』

夫人聽了這話，忙把鶯鶯抱住：

『我怎能看死要死大家一同死了便罷。』

說罷，母女倆就抱着哭做一堆，紅娘在旁也陪着下淚，使得法本看了好不難過，就勸道：

『夫人小姐且不要哭了，我們同到佛殿上，召集全體僧衆，大家想個辦法，或許有解圍之計也未可知。』

夫人聽說點了點頭。

『長老說得不錯，女兒且同我到佛殿上去。』

到了佛殿，全體寺僧同耽擱在寺內的人，都已齊集，大家就在探聽下文。這時張生也得了警報，就眼巴巴地望着鶯鶯等這一行人，好不煩惱。

夫人來到佛殿，權時出了一個主意，對鶯鶯說道：『我本捨不得你，事到如今，我也没有辦法，與其失身於賊，還不如嫁給能解這圍的人，不知我兒意下如何？』

鶯鶯默然，夫人隨即高聲對法本說道：

『有人能夠退却賊兵，不問僧俗，把我女許配爲妻，就請長老把這話告訴衆人。』

法本走到兩廊衆人站立的地方，就把夫人的意思，說了一遍，張生聽說，就上前自告奮勇，得意地說：

『我有退兵之計，爲什麼不早點來問我？』

『如此甚好。』

法本隨領了張生，來見夫人。鶯鶯見退兵之人，就是這個青年，不覺心下轉悲爲喜。

到了夫人跟前，法本對夫人說道：

『這位張秀才，就是十五日附齋的舍親，他說有退兵之計。』

夫人不覺露出驚喜之色，急急問道：

『先生有何妙計？』

『俗語說：「重賞之下，必有勇夫。」夫人如若賞罰分明，其計必成。』

『方才已與長老說過，有人能夠退得賊兵，把我女許配爲妻。』

張生聽了，對鶯鶯看了一眼，鶯鶯只是低垂着臉，默然無言，他就很高興地

說道：

『既然這樣，小生倒有一計，不過先須相煩長老……』

張生的話還未說完，就嚇得法本忙即推辭道：

『老衲不懂刀槍，請先生另換別個。』

張生笑着繼續說道：

『不是叫你去廝殺，只不過託你去對賊兵說：「奉夫人鈞命，小姐孝服在身，不便成禮，將軍如有求婚之意，且將人馬退後一里，待小姐三日功德圓滿，別相國靈柩改穿禮服，然後送與將軍成親。」你就這樣去說。』

法本懷疑道：

『那末三天之後，便怎樣呢？』

『三天之後，就不妨了。現在鎮守蒲闕的白馬將軍杜碰，就是我的好友，只要送信到他那邊，他必引兵前來相救。』

法本聽了大喜，便對夫人說：

『白馬將軍肯來，就是一百個孫飛虎也不去懼他了。夫人且請放心，我和賊兵說去。』

『多謝長老費心！』一面對張生說：『如此感謝先生非淺。』隨即吩咐紅娘：『你且扶着小姐回房去吧。』

鶯鶯這時才覺得放心，走到半路，輕輕地對紅娘說道：

『難得他這樣熱心。』

紅娘應了她一聲，兩人就回到房內。鶯鶯此時覺得此身已屬於張生，就想着往日的夢中情形，悠然神往。

這邊法本聽了張生的話，就走到門樓上，把教他的話，一一說了。孫飛虎聽了這樣的回答，料想三天之內，也不怕她逃到那裏去，就大聲答應說：

『就恨你三天要是過了三天，不把小姐送來惹得老子性起把你們寺中殺個雞犬不留，那時後悔已遲了。』

說罷就命令賤衆向後退去。

法本即忙回來告訴張生，并且催張生即速寫信，張生回答說：

『信已寫好，不過一時沒有送信的人。』

法本想了一會，笑着說：

『送信的人，我倒有一個。』

『不知那人如何事之成敗，全在他一人，如果敗事，那還了得。』

『包能勝任，不過這人脾氣古怪，憤喜和人別扭，你叫他去，他偏不去，你不叫他去，他偏要去，只須激他一激，他就情願地去了。』

『此人現在那裏？武藝怎樣？』

『此人現在廚房司炊，名叫惠明，膂力過人，本寺沒有他的敵手。』

『如此甚好。』

張生拿了書信，走到廊外，高聲說道：

『我有書信一封，送與白馬將軍，不論誰氏，——只除了吃酒誤事的惠明送到之後，重重有賞。』

惠明在廚房裏，聽得有賊兵到來，就想出去廝殺一場，只是沒有人助他的興，就不敢出去。現在張生觸動了他的脾氣，就暴跳了起來。

『什麼話？誰吃酒？誰曾誤過事來？你不叫我去，我偏要去；只要信送不到，向我講話好了。』

法本乃趁勢說道：

『張先生不要你去，你偏要去，我現在問你，你真有這胆量敢去麼？』

『有什麼不敢？那些草寇也不在我的心上，你們只要把信給我好了。』

張生隨即說道：

『既然你敢去，還是一個人去呢，還是帶了別的人同去？』

『自然是個人。』

『假使他們不放你過去，你便怎樣？』

『我手中的朋友，不會答應的。』惠明搖着手中的鐵叉。

『如此甚好，我今把信給你，不知你幾時可以動身？』

『說去就去，還等幾時？』

張生就把信鄭重地交給惠明。惠明指在手裏問道：

『先生不要冒昧，假使杜將軍不來退兵，豈不使你丟臉？』

『你放心前去好了。杜將軍不會不來的。』

於是惠明便放開大步，奔出寺門去了。張生送他出了寺門，就在寺內專等好音。

那邊杜將軍統大領兵，鎮守蒲關，心中記念好友不置，聽得張君瑞上京趕考，路過這裏，耽擱在普救寺，想就會來晤談的，不料盼望多日，並無音息，好使他不懂，心想派人去邀，自己又忙着剿匪，一時實在沒有什麼工夫，這天正坐在帳中，忽然巡卒解了一個和尚進來，說是提到了一個奸細，杜將軍便親自審問，惠明上前稟道：

『我不是奸細，我是普救寺的燒飯和尚，張生派我投書到這裏來的。』

杜將軍一聽得普救寺張生就叫小卒把惠明鬆了綁，親自和雷地問道：

『信現在哪裏？』

『信在這裏。』

小卒從惠明手中把書信呈了上去，杜將軍一看果真是故人的手筆，看信裏面的意思，是因為現被賊人圍困，叫他發兵去救等說話，杜將軍這才明白張生不來見他的緣故，就對惠明說道：

『你先回去，說我隨後領兵就到，請他安心好了。』

打發惠明出營，杜將軍就馬上調集人馬，向普救寺開來，這邊孫飛虎這些賊兵，聽得白馬將軍領兵來剿，早已逃散，等到大軍到來，賊兵早已去遠，杜將軍就暫時把兵駐在寺外，自己就來到寺前，寺內聽得杜將軍到了，就大開寺門，前來迎接，張生一見杜將軍，就上前招呼：

『杜兄久違了。』

『是的，我們好多年不見了。』

遂入客室，獻過了茶，張生謝道：

『不是老兄相救，恐已不能和兄相見了。』

『哪里，這是我的疏忽，我不該使草寇猖狂到這個樣子，以致老弟受難。』

兩人敘了一會問別的離情，杜將軍就起身告辭。

『我因為軍事很忙，不能和老弟多談，還是你有空，到我營裏來談談吧。』

『這裏實在不便待你，過幾天我到蒲開來拜望你便了。』

訂了後會，張生送了杜將軍出寺，望着將軍把大兵引去，這才回到寺內，遇夫人把情形告訴遇了夫人，聽了十分安慰，就說道：

『爲什麼不叫杜將軍來見見我呢？讓我也好當面道謝一聲。』

『我也是這樣想，但是他軍事繁忙，要緊帶兵回去了。』

『這也難怪先生大恩使我感激不盡，現在可在我家書院中耽擱，不知先生生意下如何？』

張生快活地回答道：

『多有叨擾，恐有未便。』

『說那裏話，現在是一家人了。』

『如此小生先謝了夫人』

『不必客氣。』

張生把行李收拾停當，由寺僧僕役替他搬了進去，便去和法本告辭，法本說道：

『先生有空，仍請到方丈室來談談。』

『那個當然。』

別過法本，張生就來到書院，收拾得十分清雅，心下十分高興，不但美人已得，且能安心讀書，真是一舉兩得。因想到假使這事不由孫飛虎促成，真不知要到什麼時候才能成功，也不知要費了多少心血，才能夠到院內來哩？想了一會，就行安睡。

次日醒來，早由僕役等侍候梳洗，用完了早餐，就讀了一會四書，不多一會，紅娘興致沖沖地跑來，對張生說：

『夫人請你去飲酒。』

『好的，煩你代我向夫人道謝一聲，說我就來。』說罷注目看着紅娘。

紅娘被張生倒看得不好意思起來，就責問道：

『我有什麼好看？』

『那天我問你，你理也不理我今天來到我的書院，樂得多看幾眼。』

『真有點傻頭傻腦。』

張生非但不怒，反而笑了起來：

『我傻麼？那末你家小姐便是傻子的夫人了這話豈是你應該說的麼？』

『啐！』

紅娘心想回身便走，張生把她攔住：

『紅娘姐，你慢走。』

『你待怎樣？』

『我煩你帶一個信。』

『我是叫你吃飯來的，不是來替你帶信的，你不要弄錯。』

『不要這樣，紅娘姐，你替我帶了信，將來成婚之後，我重重地賞你。』

『誰希罕你的錢！』

『那末賞你做個二夫人。』張生走過去，在紅娘肩上搊了一把。

紅娘掙脫了身子，劃着臉說：

『不要臉的東西，一個老婆還不曾到手，想第二個了。』
張生要想把她追住，她已去遠了。回轉身來，深悔剛才不曾問得明白，這席酒是請我什麼意思？轉而又想道：既已當面許過我了，當然我第一天搬到這裏來，請請我也是理所正當。就收拾衣巾，準備赴席。

待要動身，他忽然又想起了一樁事來：夫人雖已允過我了，可是沒有行過聘，究不成樣子。又想旅中倉卒沒有可以行聘之物，萬一要起什麼聘物來，豈不當場丟臉？仔細思索了一遍，只有身邊佩着的一塊漢玉，倒也是希罕之物，即此當做聘物，也還使得。準備停當，就跑進裏院去。

夫人早在廳中等候，見張生來了，就走下階來迎接：

『今日略備薄酌，請先生委屈一餐。』

到了廳中，分賓主坐下，夫人又把張生的身家問了一遍，却對婚姻事樣，一

句話也不說，使得張生十分索解，但又不敢追問，只好悶在葫蘆中等待解答。

杯筷已經齊備，就等入席。夫人看了一遍，就對隨身的丫鬟說道：

『你去對紅娘說：張先生來了，就請小姐出來飲酒。』

不多一會，可以聽得佩玉的響聲，果然鶯鶯同着紅娘來了。先見遇了夫人，然後向張生行了禮。張生還過了禮，就謙遜入席。

鶯鶯看了這樣的酒席，心中很覺不解，因自想道：『難道我們的婚事就此草率成事麼？』

大家坐定，夫人說道：

『前日之事，多虧張先生相救；今日略備薄酌，以酬先生。』

張生謙遜說：

『賊兵的失敗，乃是夫人洪福所致；過去之事，還說它什麼。於是夫人便命斟上酒來，替張生篩了一杯。』

『請先生滿飲一杯。』

『長者賜，不敢辭。』張生就盡了一杯，立起身來，回敬了一杯。

夫人叫張生坐了就對鶯鶯說道
『我兒來拜見哥哥。』

這邊張生鶯鶯聽了就十分不解不知夫人是什麼用意。

夫人見鶯鶯趨起不前裝着笑說道：

『我兒不要怕羞現在是自家兄妹了紅娘快拿熱酒來小姐給哥哥篩酒了。』

鶯鶯這才無可奈何懶懶地走到張生跟前正要替他篩下酒去張生忙止住道：

『不用小姐多勞小生量淺不能多飲。』

鶯鶯也看出張生的心事不覺提了酒壺呆在一邊了她恨着母親變心又愛着張生多情眉目中間不禁緊鎖起愁恨來了。

夫人見狀催促道：

『我兒你必定要替哥哥篩一杯的。』

鶯鶯這才給張生篩上了酒張生推辭道：

『我已說過量淺——』

不等他說完，鶯鶯就插嘴上去：

『你就吃了這一杯吧。』偷看張生一眼，見他呆着，就又說道：『你還不醉，就依了我吃這一杯吧。』

張生見鶯鶯這等相勸，便就接了杯子，一飲而盡。

夫人叫鶯鶯坐了，再叫紅娘替張生來斟酒。張生當做不曾聽見，暗想道：『夫人叫小姐稱我「哥哥」，這是什麼意思？如果變了卦，那便怎樣？』

眼看着鶯鶯，她也十分煩悶，和他正表示着同情。

的，立着小姐的後背。

這邊張生只是呆呆地思想，也不吃什麼菜肴，有時唉了一聲，有時

編新事，有時舉止完全有點異樣。

鶯鶯看他這樣子，十分難過，就也低下頭來，默然無言。替他可憐，同時替自己的婚事擔着心事。

夫人看了這樣子，就說道：

『我兒你有點不適，就和紅娘先回房去吧。』

鴛鴦看了張生一眼，就懶洋洋有氣無力地靠着紅娘的肩上，退進房去。
張生見鴛鴦去了，就立起身來告辭，不想酒已過量，兩足無力，身子就晃蕩起來了，他勉強靠着檯子，把身子支住，顫聲對夫人說道：

『小生吃醉了，就此告辭。』

『先生請再寬飲一杯去。』

『不已經叨擾過了；不過我有一言，想和夫人說，不知夫人肯允許我麼？』

『先生但說無妨。』

『前日賊兵進逼時，夫人曾說過：「有人能夠退得賊兵，把小姐許配爲妻，現存小生旅中無可作爲聘物，只有身邊佩帶一塊漢玉，乃是希世之寶，意欲請夫人收了，以作聘禮，望夫人不嫌菲薄。』

夫人倒似乎預備着的，含笑說道：

『我原是說過這話；只是先相國在日，已把小女許配與我姪兒鄭恆爲妻，

因此不敢貿然相許。』

張生聽了這話，氣得四肢發冷。

『夫人這話錯了，當時有這種緣故，便不該說下這個重諾，如今之事，還望三思！』

『依我之意，原想將小女配與你爲婚，只是姪兒來了，叫我如何對付？因此我情願重重以金帛相酬，望先生另尋良緣，彼此兩便。』

張生聽了這話，變色道：

『我豈是爲了一點金帛才答應下來的麼？』

夫人見張生說話愈加僵硬，就對紅娘說道：——原來紅娘是奉了鸞鈞的

命，來探聽消息來的。

『張先生醉了，你且扶他到書房裏去吧。』張生還想說話，夫人就不等他開口，就趕先說道：『有話明天再說吧。』

說罷，夫人就回房去了。

紅娘扶着張生，一路上對他說道：

『你少喝一杯，豈不是好？』

『我那裏是吃什麼酒？聽了你家夫人的話，使得我如醉如癡了。我並不是乘危相迫，這是夫人的自願。聽得的人不止我一個，我爲了愛着小姐，這才冒了險去請杜將軍來解此重圍。現在夫人既然不答應，我只有自殺了。』說罷就放聲大哭起來。

紅娘看了心中想道：

『怪不得小姐愛他，看他這副儻相，也着實有可愛之處。』

因勸他道：

『你且不要自殺，你的愛小姐的真意，我都明白。我代你去把這番意思告訴給小姐聽，你以爲怎樣？』

張生聽了這話，就連連作揖道：

『如此多謝紅娘姐了。』

『你也用不着謝得的。』

紅娘就別了張生回房去了，就把張生的情形告訴了鶯鶯，鶯鶯聽了也不

說什麼，只默默地唏噓着。

隔了一天，紅娘就到書院內去對張生說道：

『我已替你對小姐說過了。』

『小姐怎麼說呢？』

『小姐不說什麼，她只嘆息了一會。』

『這樣便怎麼呢？』

『你且放心，我總替你們竭力設法。』

張生聽了這話，感激得要跪下地去。

『這叫我怎樣感謝你才好呢！』

紅娘笑道：

『也不用謝的，事成之後，你自己知道一點就是了。』

『這個自然。』

紅娘忽然看見書案上有琴囊放着，便問道：

『你不是會彈琴的麼？』

『我是會得一點的。』

『我小姐也是喜歡彈琴的，今夜你不妨到花園裏來，把你的哀曲彈給她

聽聽。』

『她夜上到花園裏來麼？』

『來的，她天天夜上到花園來燒香的。我家小姐來時，我咳嗽一聲，你就可知道。』

『如此甚好，真叫我感恩不盡。』

『感恩與否，是用不着嘴說的。』

『這個我曉得。』

『曉得就是了。』

紅娘就別了張生，逕自去了。張生回到院中，先操了一曲，覺得多日不彈，指已發硬，便又用心練習了一會，這才放下。

寺中晚鐘已響，和尚在做夜功課了。張生即忙摘了琴囊，在花園中等候，一邊呆呆地思想：

『如果沒有夫人作梗，半途反悔，這該是多麼美滿的良緣；但天不如願，偏又有什麼鄭洪不鄭洪，把我們的姻緣生生地拆散了，這是多麼使人懊惱的事！』

月光照地，清澈如水，樹影在微風中婆娑起舞，黑影憧憧，疑是有人來了，但仔細一看，這不是人影，而是樹影，使張生不覺失望。

正等得氣悶的時候，忽然聽得紅娘的口氣說道：

『小姐，時候不早了，我們到花園中去燒香去吧。』

『紅娘，我還有什麼情緒，去燒夜香？』

『不是這樣說的，你那樣虔敬，上天也會保佑你的。』

『好，就去走一遭吧。』

脚步愈移愈近，張生忙轉到假山背後，把身子隱住，就在石凳上坐下，從囊中取出琴來，放在雙膝上準備着。

漸漸有檀香的氣味冲入張生的鼻子來，同時聽得紅娘高聲說道：

『小姐，你看月邊有暈，怕是明天要起風了。』

『是的，果然有了月暉。』

張生知道時機已至，就學了司馬相如，操了一曲鳳求凰：

有美一人兮，見之不忘；一日不見兮，思之如狂。
鳳飛翱翔兮，四海求凰無奈佳人兮，不在東牆。
張琴代語兮，欲訴衷腸；何時見許兮，慰我彷徨。
願言配德兮，攜手相將；不得於飛兮，使我淪亡。

鶯鶯突然聽得悠揚的琴聲，問紅娘道：

『這是什麼聲音？』

『你猜猜看？』

『是身邊的佩環。』

『不是的。』

『是遠處的宮鐘。』

『也不是的；你且仔細聽一遍吧。』

鶯鶯側耳聽了一會，笑道：

『原來有人在弄絲絃。』

『這才有點像咧，好像是從書院裏來的。』

『張先生也會彈琴麼？』

『我見他案上放着琴，所以知道的。』

紅娘故意要避開她們，便托言去看夫人，就叫鶯鶯再聽一會，說自己當即就來，就走了開去。這邊鶯鶯靜聽了一會，知道他所彈的是鳳求凰，琴聲幽怨企慕，不等他面說，她在琴音中也可以聽出他的心事了。

鶯鶯聽了一會，發聲清明，音調鏗鏘，不覺稱讚道：

『彈得一手好琴。』

突然琴聲劃然而止，接着聽得有人嘆息道：

『夫人負恩，倒也不要去說她；只是小姐却不該如此薄義，相隔咫尺，猶如天各一方。』

鶯鶯聽了，十分難過，不覺垂淚想道：

『這却錯怪我了。這完全是我母親的變卦，我也何嘗有過什麼變心呢！』

正在呆呆思想，紅娘突然從旁邊跳了出來，把鶯鶯嚇了一跳，隨即問道：

『紅娘，什麼時候了？』

『月色當空，夜已深了。』

鶯鶯便命令收拾了回房去，等紅娘把香案整理完畢，便進內去了。
張生見鶯鶯等已回去了，也就回到書院，當夜沒有入睡，直到天明，才朦朧倦熱下去。

待到醒來，紅娘已立在跟前，便掙扎起床，即忙問道：

『紅娘姐，你這早到來，可有什麼好消息帶來麼？』

『我問你小姐昨夜可有什麼話對你說？』

『沒有，我只聽得她在嘆氣，我沒有見她的面。』

『小姐直說，爲什麼一句話也不說？』
『你這人太也老實了，園中只剩了你和小姐兩人，你有什麼話，儘可以對

『我只自言自語地說了幾句，不知小姐聽見了沒有？』
『這麼好的機會，你又錯過了。』

『真是錯過了。』張生忽地對紅娘說道：『夫人既已變心，我住在此地，也是乏味的，你替我在夫人小姐跟前去說一聲，說我就此告辭了。』

『你這人法子一點也不會想，性子倒又是這樣急，住在這里，什麼委屈了你，你要這般要走，獨不想想小姐的麼？』

『照你說來，小姐是有情於我的了？』

『她沒有情，豈肯和你酬喝？殷勤地勸你吃酒麼？』

『現在我應該怎樣？紅娘姐！』

『不要怎樣不怎樣，你安心住着好了，夫人小姐那邊我給你再去探聽探聽。』

『能夠這樣，你真是我的再生父母。』

『你這樣說，知道人家當得起？』

『那末我不說就是了。』

紅娘去後，張生就在專等回音，連書也不讀，文章也不做，只是孤獨地坐着沉思，不知道他的人還當他在打盹。

辭。」

紅娘先跑到夫人跟前，就說道：

『剛才我跑過書院，張先生說是住在此地，十分遇意不去，意欲向夫人告

『你去對張先生說，說我夫人說的，請他安心住着好了。』

『我剛才也是這樣說，他說什麼要上京赴考，所以要到京裏去了。』

『此刻離考期尚遠，再遲幾個月去，也還來得及，你對他這樣說好了。』

『既然如此，讓我對他說去。』

紅娘別了夫人，並不到張生書院裏來，却回到鶯鶯的房內，對鶯鶯說：

『小姐，張先生要去了。』

鶯鶯倒覺得出了一驚，便問道：

『他爲什麼要走？』

『他說反正夫人不肯把小姐許配給他，他住在此地，也是多事的了。』

紅娘說時，看着鶯鶯的臉，鶯鶯聽到「許配給他」時，臉就紅了起來，看她遲疑了好一會，才低聲說道：

『紅娘，你是我的姊妹一樣的，我也用不着瞞你的，不妨和你直說像張先生品學兼優，面貌又好，就是揀也沒處去揀，何況他又有恩於我，又加是母親當面答允過他的，現在就這樣地放他去了，不但要給人說無義，而且像他那樣的人品，也叫人難捨呀。』

『依小姐之見，那便怎樣？』

『你有便去對張先生說，說是我小姐說的：無論夫人怎樣，小姐終不忘先生的大恩，請他不要急於動身。』

『好的，我就對他去說來。』

呼道：『走到書院，張生正在一心思想，被紅娘喝了一聲，這才驚覺過來，即忙招

『紅娘姐請坐。』

紅娘似乎認真地說：

『這樣子可叫我怎麼要叫我坐，擺着七八桌筵席，在第一席的上面的座位上，那末才對。』

『好事成之後，我當然照辦。』

『也不要照辦不照辦了，事情是遲早可以成功的；只不過你僅是一點物質來酬謝我，那是無論如何我不答應你的。』

說時瞟了張生一眼，張生奉命唯敬地：

『任憑紅娘姐吩咐。』

『真的麼？』

『真的。』張生承認了一句。

『會反悔麼？』

『丈夫一言，快馬一鞭，哪有反悔的道理！』

『如此你就答應下來。』

『我答應——你不說什麼，叫我怎樣的答應呢？』

紅娘臉上已成了桃色，待要說出口來，却又說不出，只得把它又了開去：

『只要你答應就是了，還待我說麼？』

張生笑了一笑，領會她的意思：

『我既然答應你了，當然是作真的。』

『如此便好。』

紅娘也笑了，便告訴張生，說是夫人留他住着，叫他不要跑，還有小姐，也叫他不要走，再後一句，她也照樣地說給張生聽了：

『無論夫人怎樣，小姐終不忘先生的大恩。』

張生聽了這句話，高興得跳了起來，便打趣紅娘道：

『哪裏，紅姐姐的大恩，才是不能忘的！』

紅娘覺得很得意，但又裝出十分不願意聽的樣子：

『你不要亂嚼舌頭！』

『好，我不說了。』張生連忙陪罪。

『這才成個樣子。』

紅娘這才露出了笑容，姍姍地回去了；張生要想再問他幾句，已經去遠了。張生天天等着好消息，可是紅娘自從那天來了之後，就沒有見她的蹤跡，想把他的意思傳達到裏面去，可是沒有這樣的人，一般送茶送飯的僕役，

又不好同他們談，只好悶在肚裏，眼巴巴地望着。

這幾天一拿書本，頭就漲痛了起來；一拿上了筆，心就不知所思，解開琴囊，好好地彈着的琴，到了半途，都成亂調了。

他又在晚上到花園中去，偏又小姐這幾夜都沒有來燒香。他又走了幾個空埭，因此悶着悶着，便漸漸地飲食無味，四肢無力，倒在床上了。

這消息傳到夫人耳中，夫人就命廷醫診治給張生拒絕了，他以為這不是病，用不着吃藥的。夫人也就不便勉強，就泡了一碗參湯送來。張生不好意思不收，就謝過收了。

這邊鶯鶯房中的丫鬟，有一個把張生有病的情形告訴了她。她聽了十分掛念，就叫紅娘來到張生院中探看一下。紅娘作難着說：

『我不去，倘若被夫人得知，不是玩的。』

『只要我不說，夫人哪裏會知道，你去好了。』

紅娘這才強着頭頸說道：

『我去對張先生說：「你病了，我小姐的病也不輕咧。」』

這話觸動了鶯鶯的心，因為她這兩天也正感覺到苦悶，悵悵無生氣，但被紅娘這一說倒不好意思起來了，便喝道：

『這是什麼話？我不要你去了。』

『你不要我去，我也要去的了。』

『告訴夫人回來收拾你。』

『我會說是小姐叫我去的。』

『我現在不要你去了。』

『可是已經來不及了。』

紅娘也不等鶯鶯回話，就一逕來到張生的書院內，見張生在牀上立了一會，張生轉過側來，見是紅娘，就坐了起來，招呼道：

『紅娘姐請坐。』

『聽說你病了，所以來望望你。』

『多謝費心，我其實沒有什麼病。』

『那末你是裝病？』

『也許是的。』

紅娘割着臉說：

『虧你裝得出來。』

『我不裝病，你們早已把我忘却了。』

『誰說的？』

『不把我忘却，怎麼連你的影子也不見？』

『你知道我們也有點事情，我又不是你的人，難道可以一天到晚來侍候你的麼？是你的人，你又沒有方法使她來陪你，你還有什麼話可講呢？』

『因此我要求你，請你替我出個主意。』

『我又不是你的什麼人，替你出主意幹麼？』

『事成之後，將來我總報答你的大恩。』

『說什麼「將來」呢？』

『就是現在好麼？』

張生趁紅娘不防，就疾步把紅娘抱住了吻了一下，紅娘掙脫了身子，紅着

臉說道：

『倒看不出你是一個斯文強盜！』

『這點就是報答你。』

『好，你這樣蠻力對我，我要去了。』

張生拉着紅娘忙陪罪道：

『請你可憐我這個。』

『早這樣說，我倒原諒你了；可是現在已經晚了。』

張生連連作揖道：

『都是我的不是，任憑紅娘處罰！』

『我也不要罰你，只是你下次無論做什麼事，應該先行徵得人家同意，不應該用蠻力對付的，看你是個讀書人，我還給你留面子，換是別人，我早已叫了起來，聽候夫人發落。』

『紅娘姐，我知罪了。』說罷又作了幾十個揖。

紅娘這才笑着說道：

「看|你可憐，我就饒過你吧，只是下次不該如此！」

「多謝紅娘姐，下次不敢了。」

停了一會，張生見紅娘怒氣已消，就問道：

「紅娘姐，小姐可有什麼話對你說？」

「話是有，可是我不高興同你說。」

「謝謝你紅娘姐，你就同我說了吧。」

「可是沒有這樣的容易。」

「那末便怎樣？」

「你自己去想好了。」

張生走到案頭，在紙上寫着「倘使我與小姐成婚之後，定娶紅娘姐為二夫人」這幾個字，交給紅娘。紅娘一看，心中十分願意，但故意戲弄張生道：

「這上面寫的什麼？给我小姐看去。」

「紅娘姐，這紙條千萬不可給小姐去看。」

「為什麼呢？」

『因為我上面寫着報答你的話，所以不能給小姐看的。』

『既是報答我的，給小姐看看也是不妨的。』

『因為這事關係你我的秘密。』

『祕密我和你有什麼「秘密」？』

『我答應娶了小姐之後，答應你做二夫人。』

紅娘啐着張生說道：

『誰願意給書傻子做小老婆呢？』她趁張生沒有看見，就換了別一張紙

條條地扯做一片片了。

張生見了一愕，垂頭喪氣地說道：

『那末你要我怎樣？』

『我不要你怎樣？』

『你肯答應我，幫我一點忙麼？』

『看可以幫你忙的地方幫你，不可以的地方，就不能幫你。』

『是很便當的，你只要替我帶一封信給小姐就好了。』

紅娘忙推辭說道：

『這是我不能夠給夫人知道，是要打死的。』

『那末你小姐怎樣呢？』

『小姐對你倒還好，就是此刻我到這裏來也是小姐打發我來的。』

『小姐還有什麼話對你說？』

『她只叫我來看看，你別的沒有什麼話。』

『既蒙小姐這樣開愛，那末我應該寫封信謝謝她。』

『你謝她干我什麼事呢？』

『請你把這封信帶去。』

紅娘跳起來說道：

『說了半天，你仍舊說在這裏。』

張生央求道：

『紅娘姐，你不要使我爲難了，就答應了我吧，你要什麼報酬，我都可以答應你的。』

『我要你的性命，你肯麼？』

『有什麼不肯？』

張生當真把身軀交給了紅娘。紅娘忙讓開，使得張生倒退了幾步，差一點兒要跌倒了。她這才笑着說道：

『書儂子做出來的事，真有點傻相。我不過說句玩話，那個真要你的人性命？』停了一會，她想玩弄得也夠了，假使被僕役看見，反而不便，就繼續說道：『叫我帶信信呢？』

『請你等一等，讓我寫起來。』

『早要我帶信，可預先寫好了的，免得臨時抱佛腳。』

張生在案上抽出信箋，鄭重地思索了一會，才寫了幾句思慕的話，寫就用信封封了，才交給紅娘。紅娘接在手裏，問道：

『裏面寫些什麼？念給我聽聽。』

『好姐姐，你就饒了我吧。』

『你真的不肯念？』

『不是不肯，恐怕念起來被人聽得，倒反而不美。』
 『既這樣說，我就饒了你。』

紅娘把信放在袋裏，掉轉身就回到房內，把信交給了鶯鶯，鶯鶯接在手裏，拆開一看，裏面是說些夫人反悔和思慕的話，信末還附了一首五律：

相思恨轉添，漫把瑤琴弄。

樂事又逢春，芳心爾亦動？

此情不可違，虛譽何須奉？

莫負月華明，且憐花影重。

下面具着「張珙再拜」等字樣，鶯鶯看了，半晌不語，忽然眉頭一縫，問

娘道：

『這信是張先生寫的麼？』

『難道不是他寫，是我造的不成？』

『好，你帶得好信，我去告訴夫人，打你個半死！』

『你告訴也得，不告訴也得，反正你叫我去，他說：「你給我帶封信去，謝謝！」』

小姐，「究竟他寫的什麼，我因為不認識字，不知道，早知有什麼得罪你的地方，我也不會帶來的了。」

隔了一會，鶯鶯想紅娘的話，也有她的道理，就轉過意來說道：『這是我原也不能怪你，不過張先生雖是讀書人，說出話來，未免太放肆了。』

『他上面寫的什麼？』

『你去看去。』

鶯鶯把信擲給紅娘，紅娘接在手裏，看了一會，假裝說道：

『小姐我看不懂，他上面寫的是什麼？』

『你還不懂？我教了你這許多歲月，還會看不懂麼？』

紅娘這才不響了，心想張生這詩句裏的話，未免太行放誕了，小姐是相府千金，難道肯做淫奔之事麼？

兩人沉默了一會，紅娘把信拿着走了，鶯鶯問道：

『你到那裏去？』

『我到夫人那邊去。』

『去作什麼？』

『我把這信去告訴夫人，看張生還有這臉住在這裏。』

鶯鶯定眼說道：

『紅娘，你且慢去！』

『什麼？』

『他是讀書人，應該原諒他這一次。』

『只要小姐肯原諒就是了。』

『我叫你去看他的病，看這樣子，他也不像有病的人？』

『為什麼沒有病？』

『是什麼病？』

『想思病。』

『你又要嚼舌頭了！』

鶯鶯一板起面孔，紅娘就不敢說了。

兩人又沉默了好一會，鶯鶯抽出紅粉箋，執筆寫了一首詩，交給紅娘：『你拿去交給張先生，說小姐對先生是憑着兄妹之禮，下次再是這樣，就要告訴夫人去了。』你就這樣去對他說。』

紅娘強着說：

『要是這樣，我不便拿去。』

『爲什麼？』

『張先生不會動氣麼？』

『不會的，我寫的很客氣。』

『只要你寫得客氣就是了，至於說的話，說不說是由我的。』

『你必須要對他說的，省得他下次再行放肆。』

『就讓他放肆點吧，反正你也愛他，他也愛你，只要老夫人一轉心，你們倆還是夫婦，何必斤斤較量呢？』

『豈有此理，連你都也放肆起來了！——剛才你不是要在夫人面前去告訴他麼？怎的現在倒幫起他來了？莫非你受了他的賄不成？』

「剛才是特地試試你的心，看你真的愛他不愛他？至於受賄不受賄，我是不懂，我不過替你們跑了一二趟，他那裏就肯向我行賄呢？即使要行賄，也會行到我們丫鬟身上來的。」

『這丫頭的嘴真是厲害。』

『什麼厲害不厲害，我說的句句都是真話。』

『我也不同你來拌嘴，你去吧。』

『好，說去就去。』

紅娘跑到書院對張生說道：

死！『你欺侮我不識字，寫得好信，虧得我還會說話，否則已被小姐活活打

『怎麼，我不說什麼話，諒這書信，小姐也不會動氣的。』張生不覺有點驚

惶了。

『還裝假究竟信裏面說些什麼話，你老實同我講。』

『我真的不說什麼話，諒來小姐也決不會動氣的。』

『還賴什麼叫做「芳心爾亦動」、「虛譽何須恭」？』

『就是這兩句話麼？是小姐說的，還是你說的？』

『小姐只是看了信發怒，她也不說什麼？我只聽得她唸到這兩句說話，臉上就現出怒容來了。』

『她便對你怎樣？』

『她說我不該把這樣的信替你帶去。』

『你可以說是我央求你帶來的。』

『我原是這樣說，她反而疑心我受了你的賄，憑良心說，我受過你的什麼

來？』

『這是冤枉你了，我那裏有什麼給過你？』

『都是你的不好，我看你可憐，替你帶了信，你倒反而害我淘氣！』

『是我不好，我向你陪罪。』

『你只要下次小心點就是了，我冤枉也受過了，說話也聽過了，還要你陪什麼罪。』

『如此多蒙寬容。』

『文縞縞的，我最聽不慣。』紅娘不覺笑了起來。

張生見沒有什麼大事，心已放了一半，就大着胆子問道：

『小姐沒有別的話麼？』

『話是没有，信倒有一封給你帶來。』

『信在那裏？』張生着急地問道。

『在我手裏。』

『那末就請你拿來給我。』

『不過我得先向你講定，假使信內有什麼罵你的地方，你不能怪我的。』

『我是怕吃冤枉了。』

『當然不怪你的。』

張生從紅娘手裏接過了信，拆開來一看，上面是這樣地寫着：

待月西窗下，

迎風戶半開；

拂牆花影動

疑是玉人來。

看完了這四句五絕，張生得意洋洋地說道：

『紅娘姐，小姐罵我的話都是假的，你看這上面寫着的，不是今夜約我到花園裏去麼？』

紅娘把信箋上寫着的詩句看了一會心下想道：

『小姐在我面前還裝着腔，其實看她寫這幾句詩，約他在花園中相會，不
知已很愛了他麼？』

但是她却故意說道：

『這上面寫着的是什麼意思，我看不懂。』

『裏面的意思，就是約我今夜在花園中相會。』

『真的麼？』

『是他寫着的，那裏還會假的不成？』

『她叫你相會是什麼意思？』

『你想是什麼意思？』張生得意地說。

『我想是不會的。』

『不會你且試試看。』

張生送出了紅娘，就獨自幻想今夜的幸運，他想到快活的時候，不由得手舞足蹈起來，甚至僕役送茶來的時候，他也不自覺，竟被僕役黑中竊笑着。

『張先生在發狂哩！』

『怎麼？』另一個僕人問道。

『他一個人在跳舞。』

『啊，有這麼一回事麼？』

張生彷彿聽得僕役們這樣地在背後竊笑他，這才意識到自己的行動失措，自己覺得也好笑了起來。

好不容易等到天晚，吃過了夜飯，就到園中去等着，月色暗淡，園中依稀只見錯雜的樹影和湖石假山，路徑也不十分清楚，他枯坐在石攤上，聽着四處的蟲

鳴，很是無聊，他懊悔來得太早了，如果把琴帶來，還可彈一會消遣，現在獨坐起來，心中人又不來，這辰光真是沉悶，難過。

他不敢向各處亂跑，恐怕碰到別的人，反為不便，只好坐着，但坐着又沒有什麼事可做，要想在石櫈上睡覺，又恐怕睡熟了失約，以致誤事，只得強打精神，正襟危坐。

眼望着天，依稀從雲層中，可以看出月影的移動，然而雲多且厚，像是要下雨的樣子，因此連隱約的月影，在他坐着的時候，慢慢地被遮住了。

他坐得脣部也酸了，就立起來，躡手躡腳地走了幾步，覺得露已重了，回到石櫈上，他不曾坐着的地方，已經有點溼了。他想：

『此刻時候已經不早了，小姐就該來了吧？』

但園中除蟲聲，還不聞有另外的聲息。他於是把鶯鶯的詩句重複念了幾遍，他考慮着：

『這詩上明明叫我到花園裏來，諒來是不會錯的，怎麼到此刻還沒有來呢？要不然，我把她的詩誤解了，然而我可以斷言這詩決不會誤解的。』

正這樣地想着，彷彿有輕微的脚步聲來了。他高興地向前搜索了一遍，可是還不見有人影出現，但是脚步聲却愈加清晰了。張生閃在一旁，定睛觀看，不久，鶯鶯果然同着紅娘來了。等她們走得相近了，張生一見不錯，就迎上前去：

『小姐請了。』

鶯鶯和紅娘倒不覺一愕，見是張生，這才安了心，還過了禮說道：

『勞先生久等了。』

『不，我來了也沒有多時。日間蒙小姐下約，特來赴約，願小姐有以教我。』
『我想請先生來談談家母雖將我的婚事許配與先生；但中途忽起反悔，這不但是先生所不及，就是我也料想不到的。不過我因父親亡故，一切只能依從母親；雖然我見先生人品十分可愛，但必須徵得我母親同意，方能和先生結合。致於先生詩中所說的話，恕我不能辨到，這不是我忘恩負義，要請先生原諒的。』

回答說：『張生一股高興，被鶯鶯兜頭一桶冷水，澆得無影無蹤了，只得期期艾艾地

『小姐的話，確是不錯；我因為太愛了小姐，所以說話未免過火，這些地方，萬望小姐包涵。』

鸞鸞沉思了一會，決絕地說：

『我請先生來的意思已經說明，以後先生有什麼話，儘可以對紅娘說，——她是和我姊妹一樣的——千萬不要再寫什麼信，免得被人看見，多有不便。』

『敬遵台命。』

至此鸞鸞就向張生告別：

『夜已深了，先生也可以回去安睡了，恕不多奉陪，再會。』

張生原來想有千萬句說話要向鸞鸞說的，見了鸞鸞，倒反而說不出半句話了；等到鸞鸞走後，又深悔有許多不曾對她說。

這一夜張生沒有入睡，他日中的歡喜，換了夜上的灰心。他心想是鸞鸞瞞了她母親，和他相愛，但鸞鸞所回答他的，却和他所想的，却完全相反，這是他在

接到鶯鶯的回信時，所千萬想不到的。

張生因為夜上思想過度，沒有睡覺，所以到了日中，就昏昏地似病非病地睡了起來，加上了夜來的失望，使他尤其感覺着身心的疲倦。其先是假病，這回却有點真的病了：起先的幾日，只是覺得疲倦，後來却不對了，身上的熱度也劇烈地增加了，身子像火燒一樣。嚇得服侍他的人，即忙去報告夫人，夫人就親自到了書院來看他。張生只是管自昏睡，沒有理她。夫人就即便叫人去請醫生，給他療治，同時還加派了一名僕人服侍張生。

這邊鶯鶯回房之後，也有點後悔了，心想他是有一股傻勁的人，這樣地回覆了他，倒不是使他受了重大的刺激？加上自己原來也有點愛他的，假使母親一答應，彼此就成了夫婦，對於他的要求也不該嚴厲地拒絕他。這樣想時，就后悔自己做事的孟浪。

同時紅娘也在不懂：小姐去叫了他來，來了之後，却使他敗興而回，這是什麼道理呢？看樣子小姐是愛他的，怎麼見了他，倒態度又改變了起來？隔了幾天，紅娘探聽得張生真的有病，就進房來告訴鶯鶯：

『小姐，張先生此番真的有病了。』

『怎麼？他怎的會病呢？』

『還不是爲了你麼？』

鶯鶯聽了在平時就要板臉了，今天却突然默不作聲，紅娘也自悔說話太率直了，就改了口道：

『他病是不重，却是也不見好，只是昏昏沉沉地睡着，究竟是怎麼起病的，我也不十分清楚。』

隔了一會，鶯鶯說道：

『你去代我看他一回。』

『好的。』

紅娘奉命來到書院，張生仍然是昏睡着，等了一會，像是蘇醒的樣子，紅娘上前叫着：

『張先生。』

張生聽得女人的喉氣，張開眼睛問道：

『你是誰？』

『我是紅娘。』

『紅娘姐麼？』

『是的，一些也不錯。』

紅娘見有一個僕人在着，不便說話，就想了一個方法，對那人說道：
『叔叔，小姐吩咐去買一兩臘脂，我現在替你服侍張先生，你給我到街上
去走一塊吧。』

那僕人見是小姐吩咐下來的，就答應了一聲出去了。

張生見只有紅娘一人在枕上叩頭說：

『紅娘姐姐教我若是小姐不答應我，只有死了！』

『你要知道，小姐是肯答應你的，成問題的是夫人一人。』

『那末你去代我求求夫人吧。』

『這怎麼可以呢？叫我去說，不被她打出來麼？現在這樣，只能用方法使她
回心轉意，除此以外，就無路可走了。』

『怎樣的方法，紅娘姐你教教我，我永世不會忘記你的。』

『你們讀書人難道連這一點方法也不會想麼？我有點不相信。』

『我真的沒有法想。』

『你沒有法想，我愈加沒有法想了。』

急得張生，速速在枕上叩着頭：

『紅娘姐，你救救我吧；假使你不救我，還有什麼人來救我呢？』

紅娘看他實在可憐，就附着張生的耳朵說道：

『等老夫人來的時候，你當做夢囁，高聲叫了起來：「小姐，你倘使答應了我，我就是死也情願的了！」老夫人回去，必定要審問我的，到那時候，我就竭力成全你就是了。』

張生聽了這樣的話，一骨碌從床上落了起來，拜了下去：

『紅娘，我的好姐姐，你真是救我的大恩人！』

『只是事成之後，你不能把我置之腦後！』

『那個自然！』

旁坐了一會那個買胭脂的僕人也回來了，紅娘就拿了胭脂回到房中告訴鶯鶯：

『張生生患的是心病，除非你和夫人，就沒有第三個人醫治得好。』

鶯鶯不響，暗思我和張生的事，是瞞不過紅娘的，她說這話當然有幾分的意思，只是我母親不知是什麼意思，為什麼起先答應了他，後來又反悔了呢？

因想假使此身沒有張生，不知已被惡賊凌辱到怎樣了？現在張生反為她生病，不覺心下十分地難過，就對紅娘道：

『現在張生之病既然是爲我而起，問題當然在我一人；但是你知道我並不是否愛他；只是我母親作梗，以致害得他這樣。現今之計，只要老夫人可以答應張先生之病就無妨了。』

紅娘反問道：

『假如老夫人不答應，難道就坐視張先生死了不成？他此地是客居，除了我們，還有別的人麼？』

鶯鶯默不作聲，她想說，但是爲了她的身分，使她說不出口。

紅娘也明白鶯鶯的意思，就勸慰道：

『我想夫人也不是怎樣忘恩的人，見他病得這樣，只要有人通知她張生的病的起因，她也未始不肯答應。』

『……』

鶯鶯只是低倒頭，在思索她的當前的難題。

*

*

*

*

那邊夫人見張生的病還未見好，就免不到書院裏去看他一遭，走到書院，張生其實是醒着，見是夫人來了，忙裝着熟睡，等到夫人坐下，他就依着紅娘教他的方法，囁語了起來：

『小姐，小姐，你再不答應我，害得我想思啦！』

夫人聽了這話，綉了綉眉，當下假裝不知草地地問了僕人幾句，就疾忙回了出來，一路上想道：

『這張生的病，完全是爲我兒而起的，想必我女兒和他私下往還，他這才

會夢中說出這樣的話來。』

夫人回到廳前，就差人把服侍張生的僕人叫來問道：

『你服侍張先生，平日可聽得張先生說些什麼？』

『沒有。』

『你老實說，我不怪你的。』

『小人雖聽得他在夢囈中說着話，一是聽不懂，二是不敢說。』

『在我面前由我作主，你儘管大着胆子說好了。』

僕人遲疑了一會，這才說道：

『張先生在夢中常叫着「小姐」，什麼意思，小人不得而知。』

『我知道了，你仍然好好地服侍張先生去吧。』

夫人把僕人打發走了，又差人去把紅娘叫來，不多一會，紅娘來了，夫人發

怒道：

『紅娘，你和小姐兩人瞞着我做得好事！』

『小的和小姐不曾做過錯事，望夫人明示。』

『不要裝假，你老實說來！』

『夫人不說，叫小的怎樣說起呢？』

『你和小姐私自和張先生相會有麼？』

夫人想不到紅娘竟會這樣地回答：

『有的。』

『有過幾回？』

『不多，只有三回。』

『你難道不知我家家法麼？』

『知道的。』

『知道的怎麼這敢這樣大膽？』

『這要怪夫人不是，夫人不把張生留進院內，我們何由去見張生？當初夫人不把婚事允過張生，小姐怎麼會不遲疑？小的只知服侍小姐，其他的事概非小的所知，夫人如必須懲罰，任憑夫人發落。』

夫人聽了紅娘的話，倒被她說得無話可以回答，心想她的話倒也幾分近

理這事原也不好怪她們，何況當初我曾親口答應過張生來，因改容說道：

『我也不來責你，你仍然好好地回房服侍小姐去吧。』

『多謝夫人。』紅娘就管自去了。

紅娘去後，夫人想道：

『張生對於我女原來是無意的，不料賊兵一來，便造成這一個變故。當初我不該答應了他，現在害得他患病在床，此事大半應該由我負責。況且女兒之意，也有幾分屬意於他，我也何苦作難，不如成全了他們，一則可以履踐我的諾言，二則免得張生沉悶生病。』

主意已定，因即請人把法本叫來，等了一會，法本便同了僕人進來，（原來這內院之地，沒有事故，法本等是不便進來）向夫人行過了禮，夫人便命請坐，獻過了茶，夫人開口道：

『前次賊兵來時，師父亦同在旁，當初我原將小女婚事許與張先生，後因先夫在日，曾有言，將小女與姪兒鄭洪爲室，因與張先生商議，願多與金帛，請其另行擇配，正奈張先生執意不肯，老身爲顧全諾言，只得應允，不過不便與張先

生明說，意思欲煩師父前去走一遭。』

『夫人吩咐，老衲無不願效綿力。』

『多勞師父了。煩師父同張先生去說，老身既然出言在先，當然沒有怨悔之理；只是我家無白丁之壻，只要張先生此番求得功名，當令小女與其完姻，母張先生怪老身負恩，可以懇請師父前來開說，就這樣去說好了。』

『如此老衲去說了再行報命。』

『師父不妨多坐一會。』

『回來再行攬擾好了。』

『有勞師父了。』

『夫人說那裏話，區區小事，老衲當得去走一遭，何足勞夫人掛齒。』

法本別過夫人，來到書院，見張生臥着，因問過僕人，知道張生沒有熟睡，就上前和張生行禮，張生見是法本來了，想欲下床來敍禮，法本制止了，張生就在床上道歉：

『師父見諒，小生因有微恙，恕不還禮了。』

先生說那裏話。老衲在外面早已想來拜望先生，因裏外隔絕，無事不敢進來，以致探望來遲，請先生多多原諒。』

『勞師父光臨寶殿，不敢當。』

『那是理應正當現在我奉夫人之命。』

聽說「奉了夫人之命」，張生不覺一愕，不知是好是歹，忙問道：

『你從夫人那邊出來麼？』

『是的，我正從夫人那邊出來，夫人叫我來同你說：小姐婚事，她既有言在先，當然沒有反悔之理，不過她說崔府沒有白丁之婿，等先生得了功名，再行完姻。我想先生文思敏捷，取功名如拾芥，待過來年大試，先生定可回來完成良緣了。』

設罷法本，連連向張生道賀，張生謙遜了一番，便就說道：

『既是夫人這樣吩咐下來，且等小生進京回來再說。』
『我就去回覆夫人。』

『多勞師父。』

法本就把張生答應了的話去告訴夫人，夫人謝過了法本，法本便辭別去了；當下夫人叫了紅娘出來，把這番意思叫她去告訴小姐，紅娘聽了也十分替張生和鶯鶯歡喜，迅即回到房內告訴鶯鶯說：

『小姐，大事成功了！』

『什麼大事？』

『小姐終身大事，夫人已答應了張生，只等張生求得功名回來，就可完姻。』

鶯鶯聽了面生紅暈，只是嘴裏不說，點了點頭，心想道：

『母親這番舉動，才是正當；否則憑空失信於人，也不像相國夫人了。』

紅娘高興地說道：

『小姐，我剛才不是對你說，夫人已有七八分應允的意思麼？』

『……』

『這都是夫人的不好，害得張生生了一場病，要是早答應了他，他也不會生病的了。』

『紅娘，你說得低點，被人傳到夫人耳邊，爾我多有不便。』

『怕什麼呢？我在夫人面前，也是這樣說的。』

紅娘見鶯鶯口雖不言，心中已很高興，就借故來到書院內，恰巧沒有人在旁，就對張生說道：

『現在事情成功了，你便怎樣謝我？』

『我首次不是已經寫給你看過了？』

紅娘媚着眼睛只是看他，他就趁紅娘不防，抱住她的腰肢，在她臉上吻了一下；紅娘忙掙脫了身子。

『現在小姐已經屬你了，你還等不及麼？』

『我等了好久了，如今又要我等多少日子呢？紅娘姐，你且替我想想看。』

紅娘見左右沒有人，張生過來，也不十分拒絕，只是說道：

『青天白日，被人看見，多有不便，你便放規矩點。』

『我小姐等不及，且把你解解渴。』

說罷把紅娘狂吻了一陣，紅娘初次嘗着男人的滋味，心想既已把身許他，

就閉着眼睛享受了一會，掙脫了身，微笑說道：

『見了我便這樣，見了小姐，便不知怎麼樣了？』

『見了小姐，當然恨不得一口把她吞下肚去！』

『真是一個急色鬼！』

紅娘恐怕有人來，就逕自回房來了。

張生自從法本告訴了他確實的消息以後，病體就很快地全愈了；夫人得知了這個消息，心下也安慰了不少。

張生自杜確將軍領兵解圍之後，還沒有前去道謝，同時住在崔氏院內，究竟也不便讀書，況且夫人要等了得到功名之後，才肯成親，多住在此地，也是無益，就去到夫人跟前，前去辭行。

夫人問道：

『先生嫌此地待遇不週麼？』

『哪里？叨擾多日，已是感愧不盡。小生此去一來是去拜望老友白馬將軍，二來想早點進京預備赴考。』

夫人點頭說道：

『這也是正事，我也不便攔阻；只不知先生幾時動身？』

『不是今天，便是明天。』

『那末明天便爲先生餞行。』

『勞夫人費心，多有不敢。』

張生辭別夫人，回到書院，便收拾行李，準備動身。
一面去到前面寺內，和法本告別：

『師父再會了。』

『怎麼你要去麼？』

『師父知道的，我到了此地以來，還沒有到白馬將軍去過，心下十分不安，
意欲到他那邊去走一遭，就上長安去。』

『先生住在此地，還覺方便，將軍那邊去過了之後，回到這邊再住幾時，
到長安未遲。』

『我已向夫人說過，夫人已答應我了。』

『那末我今天爲先生錢行。』

『不致勞動師父。』

『請勿推辭。』

法本堅意要替張生錢行，張生辭不脫身，就在方丈室吃了夜飯。法本特地爲了張生，備了一席上等素菜，並叫法聰等作陪。

席間張生謝過法本厚意，並向法聰等告別；法本替張生把盞。

『祝君前程萬里！』

張生乾了一杯謝道：

『多謝師父。』

法聰也替張生酌了一杯。

『先生此去功成名遂，甚爲可喜。』

張生也乾了一杯。

『敬謝師兄厚祝。』

同席的人，也有替張生把盞的，也有祝賀的，張生一一謝過了，不適酒却不敢多吃，辭却了席散之後，回到院內，已是不勝酒力，頹然倒在床上便寢，直到第二天早上方才醒來。

行李馬匹等項，早由夫人吩咐僕役給張生預備好了，張生用過早餐，就在室中巡視了一周，見沒有遺忘了，就安心坐了一會裏面，僕人出來對張生說道：

『夫人吩咐請先生裏面入席。』

張生點了點頭，就跟了僕人走進裏面，正廳上設着盛宴，比上次請張生還考究幾倍，夫人見張生進來，就下階相迎。

『先生今日遠征，特備薄酌，爲先生餞行。』

張生忙作揖道：

『打擾多日，今日又勞夫人費心，何以克當。』

『說那裏話，沒有好好款待先生，這才是抱愧的。』

夫人就叫僕人去請小姐，不多一會，小姐同紅娘來了，鶯鶯不知是什麼意思，見這樣子，十分索解；倒是紅娘心靈，想必這是替張生餞行，或是什麼，早已猜

着了二三分了。

只聽夫人說道：

『我兒諒所未知，今天特地爲張先生餞行，因此叫我兒同來一敍。』

鶯鶯聽了好不出聲，想才得母親允許，怎麼就要去了？就默不作聲，黯然立在一旁。

紅娘聽是張生要走，倒有點難過起來了，心想同張生在一道玩熟了，今日一走，不知何日可以相見，一想到這里，就幾乎要流出眼淚來了。

張生見鶯鶯和紅娘兩人默然無言，面有戚容，也覺得難過了起來。

夫人明白了這點意思，就說道：

『張先生不是外人，就請入席吧。』

張生謝過了席，就入席坐定；夫人替張生滿斟了一杯：

『此去祝君早登桂科，芳榜留名，回來好與我兒完婚。如今與君約定，三年爲期，過期則小女終身未便延誤。請君半記老身別無說話，願君一路順風。』

張生接杯飲了一杯，謝過了祝，對於這『三年爲期』，却一時答應不下，只

是望着夫人，又望着小姐看了一會，不說一句話。

夫人見張生望着鶯鶯，知是礙着她不便說話，就借故進內去了。剩下了鶯鶯等三人，鶯鶯要幫說話，却一時羞於出口，經不過紅娘在旁再三催促，才輕輕立起身來，替張生篩滿了一杯酒。

『此去祝君早登龍門，面朝金闕……』下面的話，却說不下去了。

張生飲了一杯。

『多謝小姐。』

抬頭再看鶯鶯，她已把頭低倒了，也就不敢向她說什麼。

同時紅娘也立了起來，給張生增滿了酒。

『祝君馬到成功！』

張生也謝過了，又乾了一杯。紅娘見只有小姐一人，就大着胆子問道：

『你爲什麼要走？』

『我一則是要去拜訪白馬將軍，二則要上京赴考。』

『白馬將軍離此地不遠，你去了不好再來的麼？至於考期，還有半年，你儘

可多住幾月再行動身也還不遲。』

『你不知道，我原是這樣想，不過等我說了之後，夫人滿口應承，她既然放我走了，我也不便再留在此地。』

『那末你去了以後，幾時再來呢？』

『說不定的；假如僥倖得了功名，我當然會來的；萬一功名不得成就，那我也未便到這裏來，況且夫人有言在先，崔氏無白衣之婿，即使我厚着顏來了，夫人諒也不會答應我的。』

張生說着，儘望着鶯鶯，鶯鶯却不知怎樣回答才好，幸而紅娘會得說話，有幾句說話正可以代表鶯鶯的心願。

『那末功名不就便把我們忘懷的麼？』紅娘這樣地追問。

『不！』張生頹喪地說：『只要夫人肯允許我，我還是要來的。方才夫人對我說：限我三年，三年之內不得功名，那末便要把小姐另行擇配。你想還叫我來得成麼？』

聽了這話，鶯鶯幾乎要哭出來了；紅娘也有點兩眼發紅了。

了。

正在這時候，夫人從裏面出來：

『張先生多飲幾杯，此去路上自己當心，到了京城，請報我好消息。』

『是，是。小小已不勝酒了。』

於是夫人便吩咐上飯，張生草草地吃過了飯，僕役等已侍候上馬，他想多延遲片刻也是不可能的了，就別過夫人，再和鶯鶯、紅娘作別，然後跨出內院來到寺內和法本等作別，夫人小姐、紅娘連同法本等一同送張生出寺，這才各自回來。

*

*

*

*

*

張生跨上了馬，到了臨晚，已經趕到蒲關，下了馬，就對守衛的兵士說：

『我姓張，名珙，特地拜訪白馬將軍來的，煩去通報一聲。』

那兵士看了他幾眼，就叫他暫等二等，逕自跑到裏面去了。不多一會，那個兵士回報張生道：

「將軍帶兵剿匪去了，約三五天可回，先生有什麼事，可開照營中轉達。」
「讓我留下一封書信，等將軍來了，煩勞你們轉交給他可好？」
「好的。」

於是張生便在馬上作了一封書信，交給了衛兵，便撥轉馬頭，望長安進發。

附錄

會真記

元 碑

唐貞元中，有張生者，性溫茂，美豐容，內秉堅固，非禮不可入。或朋從遊，豪慢雜其間，他人皆洶洶拳拳，若將不及；張生容顏而已，終不能亂。以是年二十二，未嘗近女色。知者詰之，謝而言曰：『登徒子非好色者，是有淫行耳。余真好色者，而猶不我值。何以言之？大凡物之尤者，未嘗不流連於心。是知其非忘情者也。』詰者哂之。

無幾何，張生遊於蒲。蒲之東十餘里，有僧舍曰普救寺。張生寓焉。適有崔氏孀婦，將歸長安，路出於蒲，亦止茲寺。崔氏婦，鄭州人也。張生出於鄭，諸其親，乃異派之從母。是歲，渾瑊薨於蒲。有中人丁文雅，不善於軍。軍人因喪而擾，大掠蒲人。崔氏之家財產甚厚，多奴僕。——旅寓惶駭，不知所托。先是，張與蒲將之黨友善，謂吏護之，遂不及於難。十餘日，康使杜珙將天子命以統戎，節令於軍。軍縣是戚，厚張之德，甚因飭，以命張。中堂宴之，復謂張曰：『姨以孤嫠未亡，撫養幼孫，不幸屬司徒大凜，實不保其身。弱子幼女，猶君之生也，豈可比常閑哉？今俾以仁兄禮奉見，冀所以報恩也。』命其子曰：『歡郎。』——可十餘歲，容甚溫美。——次

命女簪篋，一出拜爾兄。——爾兄活爾。久之辭疾。創怒曰：「張兄活爾之命；不然爾且虜矣。誰復遠嫌乎？」久之乃至。常服容不加新飾。鬟垂黛接雙臉。斷紅而已。顏色豔異光輝動人。張簪爲之禮。因坐廊旁。以創之抑而見也。凝睇絕絕。若不勝其禮者。問其年紀。創曰：「今天子甲子歲之七月於貞元庚辰生年十七矣。」

張生

稍以辭導之。不數終席而罷。張自是而惑之。願致其情。無繇得也。

崔之婢曰：紅娘生私爲之禮者數四。——乘間遂道其衷。婢果驚阻。凜然而奔。張生悔之。翌日婢復至。張生乃羞而謝之。不復云所求矣。婢因謂張曰：「郎之言所不敢言。亦不敢泄。——然而崔之族姻君所詳也。何不因其億而求娶焉？」張曰：「予始自孩提。性不苟合。或時統緺。閑居曾莫留盼。不謂當年終有所蔽。昨日一席間。幾不自持。數日來行忘止。食忘鉢。恐不能逾旦暮。若因媒氏而娶。納采問名。則三數月間。索我於枯魚之肆矣。——爾其爲我乎？」婢曰：「崔之貞頤自保。雖所慕不可以非語。犯之。下人之謀。固難入矣。——然而善屬文。往往沉吟章句。怨慕者久之。君試爲贈情詩以亂之。不然。則無緣也。」張大喜。立綴春詞二首。以授之。是夕紅娘復至。持采箋以投張曰：「崔所命也。」題其箋曰：明月三五夜。其詞曰：

待月西廂下。迎風戶半開。拂墮花影動疑是玉人來。

張亦微喻其旨。是夕歲二月旬有四日矣。崔之東牆有杏花一樹。攀援可直。旣望之夕。張因梯其樹而踰焉。達於西廂。則戶半開矣。紅娘寢於牀。牛因驚之。紅

娘駭曰：『郎何以至？』張因給之曰：『崔氏之箋召我矣。』——爾爲我告之。無幾，紅娘復來，連曰：『至矣至矣！』張生且喜且駭，謂必獲濟。及崔至，則端莊儀容，大異張日。『兄之恩活我之家厚矣，是以慈母以弱子幼女見托，奈何因不令之婢，致淫佚之詞？始以護人之亂爲義，而終掠亂以求之；是以亂易亂，其去幾何哉？欲寢其詞，則保人之荔不義；明之於母，則背人之惠不祥。將寄於婢妾，又豈不得發其眞誠？——是用託短章願自陳啓，猶懼兄之見難。是用鄙靡之詞，以求其必至。非種之動，能不慎心？特願以禮自持，毋及於亂。』言畢，韻然而逝。張自失者久之。復歸而出，於是絕望。

數夕，張生臨軒獨寢，忽有人覺之驚歎而起，則紅娘僉衾捧枕而至。按張曰：『至矣至矣，睡何爲哉？』設衾枕而去。張生拭目危坐，久之猶疑夢寐，然修謹以俟。俄而紅娘扶崔氏至，則嬌羞融洽，力不能蓮肢體。——曩時端莊不復同矣。是夕——旬有八日也——斜月晶發，幽輝半牀。張生飄飄然，且疑神仙之徒，不謂從人間至矣。有頃，寺鐘鳴，天將曉。紅娘促去。崔氏矯矯宛轉，紅娘又扶之而去。終夕無一言。張生辨色而與自疑曰：『豈其夢耶？……』及明，靚妝在臂，香在衣，淚光熒熒，猶望於眉牘而已。是後又十餘日，杳不復至。張生賦《會真詩》三九韻，未畢，而紅娘適至，因授之以詩。崔氏自是復容之，朝隱而出，暮隱而入，同安於曩所謂西廂者，幾一月矣。

張生常詰鄭氏之情，則曰：『知不可奈何矣，因欲成就之。』無何，張生將至。

長安先以情諭之。崔氏宛無難辭，然而愁怨之容動人矣。將行之再夕，不復可見，而張生遂西。不數月，復達於蒲舍於崔氏者又累月。

崔氏甚工刀劄，善屬文，求索再三終不可見。張生往往自以文挑之，亦不其觀覽大略。崔之出人者，藝必窮極，而貌若不知。言則敏辯，而寡於酬對。待張之意甚厚，然未嘗以詞縕之時，然豔幽還恆若不識。喜惺之容，亦罕形見。異時復夜操琴，愁弄悽惻，張輒聽之，未之則終不復鼓矣。——以是愈惑之。

張生俄以文調及期，又當否去。當去之夕，不復自言其情，愁歎於崔氏之側。崔氏隱知將誤矣，恭貌怡聲，徐謂張曰：『始亂之悠棄之，固其宜矣；愚不敢帳必也，君亂之君悠之，君之惠也。則沒身之誓，其有終矣；又有何必深憾於此行！——然而君既不憚無以奉寧，君嘗謂我善鼓琴，舊時羞顏所不能及；今且往矣，既君此誠。』因命拂琴，鼓竈羽衣序，不數聲，音哀怨亂，不復知其是曲也。左右皆歎贊，崔亦遠止之，投琴泣下流漣，趨歸寢所。——遂不復至。明日，行明年文戰不勝，遂止於京，因貽書於崔，以廣其意。崔氏緘報之，詞粗載於此曰：

捧覽來簡，撫愛過深。兒女之情，悲喜交集。兼惠花牋一合，口牴五寸，致耀首膏唇之飾，雖荷殊恩，誰復爲容？親後增懷，但積悲歎耳。伏承使你京中就業，進修之道，固在便安。但悵僻陋之人，永以遐棄，命也如此。尙復何言？自去秋以來，嘗忽忽有所失。於詣諱之下，或勉爲笑語，廁宵自處，無不淚零。乃至夢寐之間，亦多敘感喟離憂之思，絅緣纏綿，暫若尋常幽會，未終驚魂已崩。

雖坐衾如暖，而思之甚遙。一昨拜辭，倏逾舊歲。長安行樂之地，觸緒牽情；幸不忘幽微，眷念無斁。鄙薄之志，無以奉酬。至於終始之盟，固不忒。鄙昔中表相因，或同宴處。婢僕見誘，遂致私談。兒女之情，不能自固。君子有接琴之操，鄙人無投棲之拒。及薦枕席，義盛意深。愚幼之心，永謂終託。豈其既見君子，而不能足情？致有自獻之羞，不復明侍巾幘。沒有永恨，含歎何言！尙仁人用心，俯遂幽劣。雖死之日，猶生之年。如或達士略情，捨小從大，以先配爲鵠行，謂要翼之可歟？則當骨化形銷，丹誠不泯。因風委露，猶託清塵。存沒之間，言盡於此。臨紙嗚咽，情不能申。千萬珍重，千萬玉環一枚。是兒屢年所弄，寄充君子下體之佩。玉取其堅潔，不渝瓊取其始終不絕。兼奉絲絰一拘，文竹茶碾子一枚。此數物不足見珍，意者欲君子如玉之貞俾志如環不解。淚痕在竹，愁緒縈絲。因物達誠，永以爲好耳。心還身還，拜會無期。幽情所鍾，千里神合。千萬珍重，春風多厲。強飯爲佳，慎言自保。無以鄙爲深念。張發其書於所知，繇是時人多聞知。所善楊巨源好屬詩，因爲賦崔娘詩一絕云：

清潤潘郎玉不如，中庭蕙草雪銷初。風流才子多春思，腸斷蕙娘一絃書。

河南元稹亦續生會真詩二十韻曰：

微月透簾櫳，螢光度碧空。遙天初漂渺，低樹漸葱蘋。
龍吹過庭竹，鶯歌拂井桐。屋鎖垂薄幕，環珮響輕風。

謂節隨金母，雲心捧玉童。更深人悄愴，晨會雨濛濛。
 珠瑩光文履，花明隱繡龍。瑤釵行彩鳳，羅披掩丹虹。
 言自瑤華園，將朝碧玉宮。因遊雒城北，偶向宋家東。
 戲調初微拒，柔情已暗通。低鬟嬋影動，迴步玉塵蒙。
 轉面流花雪，登牀抱綺叢。鶯鶯交頸舞，翡翠合歡籠。
 眉黛羞顏聚，唇朱暖更融。氣清蘭蕙馥，膚潤玉肌豐。
 無力慵移腕，多嬌愛斂躬。汙光珠點點，髮亂絲鬆鬆。
 方喜千年會，俄聞五夜窮。留連時有限，纏綿意難終。
 曼臉含愁態，芳詞誓素衷。歸環朋遇合，留結表心同。
 帕粉流清鏡，殘燈遠暗蟲。華光猶苒苒，旭日漸瞳瞳。
 乘鷺還歸錐，吹簫亦上嵩。衣香猶染麝，枕尚殘紅。
 慕慕陪塘草，飄飄思渚蓬。素琴鳴遠鶴，清溪望鵝鴨。
 海闊誠難渡，天高不易冲。行雲無定所，蕭史在樓中。

 張之友聞之者莫不聳異之。然而張亦志絕矣。穎特與張厚，因徵其聲。張曰：
 大凡天之所命尤物也不妖其身必妖於人。使崔氏子遇合富貴，哀廢寵，不爲
 雲爲雨，則爲蛟爲螭。吾不知其變化矣。昔殷之辛，周之幽，機萬乘之國，其勢甚厚；
 然而一女子敗之，潰其衆，屠其身，至今爲天下僇笑。予之德不足以勝妖孽，是用
 忍情。於是坐者皆爲深歎。後歲餘，崔已委身於人。張亦有所娶。蓋經其所居，乃

因其夫言於崔，求以外兄見。夫語之而崔終不出。張怨念之，動於顏色。崔知之；潛賤一章詞曰：

自從消瘦減容光，萬轉千迴懶下牀。不看旁人羞不起，爲郎憔悴卻羞郎。
竟不之見。後數日，張生將行，又賤一章以謝絕之曰：
棄擲今何道，當時且自親。還將舊來意，憐取眼前人！
自是絕不復知矣。

77.52-

222147



編者：任荅 厂

發行者：經緯書局

上海海寧路942弄高青里

發行人：王元規

實價：

民國三十五年九月出版

——版權所有——